

SUSCRIPCIÓN
Murcia: Un mes. 0'30 Pesetas
Resto de España: trimes. 1'00
Extranjero: Año. 5'00
No se devuelven los originales.
Número suelto 10 céntimos

Murcia Nueva

Director: RODRIGO SORIANO

SEMANARIO RADICAL

ANUNCIOS:

Línea en 4.ª plana. 0'10 Pesetas
Noticias y comunicados a precios de tarifa en nuestra Administración.
Redacción y Administración, González Adalid, 21, pral.
Dirección telegráfica: MURCIANUEVA

25 ejemplares 1'50 Pesetas.

Los consejos de Williams James

LOS HIJOS DE LOS OBREROS

Cuando la redención del obrero comenzaba a preocupar a Europa, un sabio norteamericano, Franklin, hizo esta pregunta: ¿Que hacemos del niño? Europa no contestó pero América respondió: - Hombres.
Próximamente, sesenta años hace que se debate esta cuestión y no se encontró solución hasta que Williams James, el mayor y más bondadoso de los filósofos modernos, norteamericanos como Franklin, también y joya de la más hermosa Universidad del mundo, Woadward, dió y publicó sus celebradas conferencias a los maestros.

El niño es la preocupación de los hombres modernos. Han comprendido estos que la verdadera emancipación solo puede proceder en el alma del niño y educando a éste con un esmero del que ni aun remotamente nos podemos dar una idea en España, han conseguido los norteamericanos y los ingleses atajar el comunismo acrata.

El alma del niño, maleable a cuantas formas se pretendan darle, era el más pavoroso de los problemas, porque había que resolver cuantos prejuicios había acumulado la pedagogía cristiana y la demagogia sentimental a lo Juan Jacobo Rousseau, que, como es sabido, mientras escribía las cartas de su «Emilia» enviaba los hijos a la inclusa de Ginebra.

Las bibliotecas que hay hoy formadas con los libros dedicados al estudio de los niños durante el siglo XIX son innumerables y los pedagogos españoles que todavía se inspiran en las obras de Froebel y Pestalozzi debían recorrer Europa y ver los millares de estantes con sus millones de libros especialistas.

Pero Williams James abordó el problema espantable con una sencillez tan grande que solo igualaba a su cultura y a sus dotes maravillosas de observación rayanas en la de los grandes novelistas de niños con Dicheus, Daudet y Grimme.
Llamó con su grande autoridad a los maestros de todos los Estados de la Unión, los reunió y les dió unas conferencias sobre la educación que revolucionaron la enseñanza de todo el mundo. Era un nuevo modo de ver no el alma del niño sino los procedimientos de educarla en las leyes modernas del espíritu que exigen un trabajo manual y constante y un criterio de la vida absolutamente libre y justo.

Era muy difícil lograr que la imaginación del niño atiendiese estas leyes acordadas por el análisis científico como los únicos posibles, pero Williams James salvó esas dificultades con unos consejos, así llamaba él a sus magníficos pensamientos llenos de originalidad, nobleza, novedad y belleza.

La moral de la belleza aplicación; he ahí todo. Una educación a base científica nada más. Y luego como procedimiento el amor y la bondad, el estudio del niño por el maestro y la aplicación de las ciencias experimentales, adaptándolas a las leyes de la herencia convenientemente dilucidadas.

Reunidas estas conferencias en un libro fueron el asombro del mundo civilizado. Nunca había hablado nadie del niño con tanta sabiduría y amor.

Las traducirán y buscarán nuestros maestros? Porque en ellos está la mejor y más necesaria parte de la emancipación obrera.

Eugenio Noel.

VIOLETAS Y BESOS

Pardo Bazán ha dicho que el champagne es el vino del alma. Y si, pareciendo la frase, hay flores que son del alma, son las flores del alma las violetas.

Las ilusiones todas y los sueños de amor han encontrado símbolo en las flores. Por

eso no hallaréis una sola persona que no posea el tesoro precioso de unas flores marchitas.

Las flores secas hablan el tímido lenguaje de los primeros amores. Guardan el secreto de amantes promesas. Muchas, las más, son trágicamente irónicas; restan en nuestra alma el amor que una mujer apunalará un día con el puñal de hielo del olvido. No creed en la filosofía de los escépticos. Schopenhauer se extremece de espanto ante una flor marchita que encuentra entre las páginas de un libro, y exclama melancólico: «Porque me la recuerdas? Claudio Geoski besa una margarita momentos antes de ser guillotinado.—Las flores secas hablan siempre de infantiles ternezas, ya se encuentren sobre el lecho de Werther ó entre los verdinegros frascos de Lucrecia. Pero de todas ellas, las que añoran más poéticos amores, más sublimes y exquisitas caricias, son las flores del alma. Las moradas violetas.

En un clavel podremos enviar a nuestra amada un crugido de nuestros nervios ó un latido del corazón. En una violeta no enviamos más que un beso. Porque los besos son el rezo sublime de las almas enamoradas.

Pastoral de Ayala.

Barcelona 19 Marzo 1910.

Diariamente recibimos cartas de muchísimas curas de la diócesis en que nos felicitan, a la vez que nos piden ejemplares de nuestro periódico, por las frases de justicia que dedicamos a nuestro venerable, sabio y honrado Prelado.
Vean pues los que truenan contra nosotros que hay muchos sacerdotes que se satisfacen al ver como hacemos justicia al Obispo Sr. Salgado.

CRÓNICA

La Patria maldita

Por el clima es fecundo nuestro suelo; pero nuestra condición misera. Somos pobres de alma sin iniciativa porque carecemos de inteligencia y sentido práctico que pudiera llevarnos a la abundancia dentro de la Agricultura. Y sin embargo nos lamentamos como león herido de que nuestros compatriotas emigren aguijoneados por el hambre y echen sobre la Patria la maldición ciega de sus rencores. Nunca por reflexión, hemos pensado quizá en las causas verdaderas de la despoblación nacional y de las crisis profundas del industrialismo que traen consigo la miseria a las ciudades. Esperamos que el remedio al mal, venga por azar, no por común esfuerzo, que para él estamos incapacitados por dos causas: Una, la más disculpable, es hija del clima que nos hace indolentes é individualistas por un bajo egoísmo que nos impide ser una fuerza constante y transformadora que obre sobre el mal para estirparlo en sus más hondas raíces. La otra, que no admite disculpa, es la tendencia a juzgar las cosas con superficialidad extrema, y, por tanto, a desconocer las causas verdaderas. Y sin embargo de que es la que menos podía impedirnoslo por nacer de un error, fácil de destruirlo, es la que más se nos opondrá porque vivimos en él todas sus manifestaciones y nos unificamos de modo tal con su esencia que nos inspira una simpatía extraña, un respeto tan grande, que le creemos nuestro Dios, el genio de nuestra vida. En el encarna todo, la tradición y el espíritu de Sancho acomodaticio y prudente, temeroso é indeciso.

Todo esto habíamos de romperlo, para llegar un día a la real penetración del asunto, hondo en extremo por ser hijo de la educación. Esta, nos conduce a ese mal de que tanto nos lamentamos, y, no podremos destruirlo, si antes, no expulsamos de nuestro espíritu el apego a una falsa comodidad que suele llamarse vagancia en reuniones

extrangeras, y, que yo llamo ineptitud, cobardía y miedo, porque las tres cosas son. Mas que difícil empresa supone buscar remedio!

Por eso, la vida nacional, nuestra vida en común como Nación, marcha a la derrota y arrastra tras sí el peso de la Maldición (sus propios hijos)!

Las sombras conventuales, la cera y el hisopo, surcan nuestros cerebros y a esos surcos estamos sometidos: Tan es así, que nuestro fogoso temperamento y espíritu indómito de abolengo, sufre la convalecencia, más terrible que la enfermedad, de una castración mental, hecha por doctores en Teología. Y esto, al par que la influencia temporal que sobre nosotros ejercen políticos desmayados que ni aun en sí creen, nos obliga al mutismo y a la inacción de que nosotros mismos nos asombramos.

Es más, por esta influencia sentida y a pesar de nuestro asombro, cuando en trances que el verdadero honor nacional peligran y se impone la demostración de la fuerza popular como un caso de justicia, contra debilidades ó demasías del Poder, y surge un hombre entero, lleno de razón y de civismo que nos grita, y marca el camino de nuestra marcha y la sangrienta operación quirúrgica que nuestro Organismo necesita para salvarse, arrancando de él el atumamiento asqueroso de nuestra cobardía, nos astumamos ante la visión de la sangre, aunque sea nuestro suero redentor.

Esto es la resultante del uso convertido en ley por el cual, no podemos dudar que fórmulas alopáticas y homeopáticas dejen de obrar en el organismo nacional y le vueivan a su marcha regular y libre funcionamiento.

Sabido es que un capcer no se estirpa sino es por la operación quirúrgica, pero sabido también el peligro que corre nuestra vida individual: Y ante esto y ante la escasez de doctores con pleno conocimiento de causa, nos cruzamos de brazos y nos proclamamos impotentes exclamando: «Sigue enfermedad; sigue tu labor devastadora que nos lleva al cataclismo; que luego, cuando llegue el apogeo de las muecas trágicas de la muerte echaremos sobre ti nuestra maldición!»

ojos como conquistadora derrotada que aún tiene ansias para el baile y el meneco.

Cristino Martínez.

¿Es cierto que entre los listas de empleados del Ayuntamiento, como jornaleros aparecen algunos individuos que se deshonrarían con mezclarse con los honrados trabajadores, pero que no les pasa igual cobrando un sueldo que no ganan ni sabrían ganar y que se gastan haciendo sus personitas en sitios muy céntricos?

Bombones y Caramelos

DIANA CAZADORA

Diana, reina y señora que eres según dice el eco, casi siempre cazadora y algunas veces chaleco.

Vete y busca entre la hierba si de matar hallas modo al jabali y a la cierva (a la cierva sobre todo).

Corran tus perros ligeros por extensos horizontes, tras los conejos falderos, de las faldas de los montes.

Haz certera cacería de aves siniestras y flocas, de buhos de sacerstía y de negruzcas urracas.

Que en cinegético afán, mate tu dardo certero al «zorro» de Laurizán y al cuco que está en Otero.

Que yendó de loma en loma su puntería se afine, y no quede una paloma ni quede una «Colombine».

Clava tu flecha acerada que jamás encontró dique sobre la zorra encamada y sobre el lobo cacique.

Con juveniles ardores mata los seres gigantes y mata los roedores que aquí son muy abundantes.

Y, en fin, ya que por España cazas, caza violenta hasta que tu tino y maña no nos deje una alimaha ni un pajarrao de cuenta.

Luis de Tapia.

TRIBUNA LIBRE

Los carlistas y el progreso

Si no fueran bastante las ideas del partido carlista para serle imposible avanzar en la vida política, bastaría su negra historia, para caer arrastrado por ignominia con que su pasado se cubre.

En los diez y nueve siglos que han pasado desde la fundación del cristianismo a nuestros días, se han registrado hechos tan terribles que rebelan el barbarismo y la crueldad de aquellos que los cometieron. Mas ninguno tan bárbaro, tan cruel, tan inhumano y tan sanguinario, como los cometidos por el carlismo en sus levantamientos y guerras civiles. Digerase que estos hombres sin conciencia, en vez de luchar en favor de su causa, lo hacían en contra de ella, pues no otra cosa adelantaban con sus procedimientos sanguinarios.

La aureola criminal de que estaban circundados los caudillos del absolutismo, debiera ser bastante para que todos los que nos preciásemos de amantes del progreso de la patria, escupiésemos como es debido al rostro de ese partido, culpable del atraso en que se encuentra nuestra querida España y de la poca cultura de nuestra raza. Por que es imposible, no tiene razón de ser un partido, cuyos caudillos consintieron el robo, la violación y el asesinato, allí donde pudieron sentar su bandera negra.

Del pueblo que les siguió y que aun les sigue, nada digamos, sino que fue y sigue siendo ignorante.

Si ese pueblo que aun defiende su bandera detuviera un momento su vista sobre las páginas de la historia donde imparcialmente se hace el relato de aquella infausta guerra y viera como chorrean sangre é ignominia, se apartaría sin atender razones, de al lado de semejantes vividores, horrorizado ante tanta injusticia y tanto crimen.

Pero todo termina; la máquina invisible del progreso se encargará de apartarlos, de barrer esa secta que es causa del estancamiento y pobreza en que se halla nuestra patria. La campaña que contra las escuelas laicas ó neutras se viene haciendo de las distintas fracciones que integran el ideal absolutista, dice más que nada el velo negro que sobre la esquilma España quieren correr los téticos esqueletos de la reacción, que llevando a los terribles fosos de Montjuich, a D. Francisco Ferrer y Guardia, creyó acabar con las ideas nuevas y no sabe que Ferrer vive en la conciencia del pueblo, y ese pueblo no consentirá nunca que le arrebaten su libertad los descendientes de Cabrera y Rosa Samaniego.

Prepararse carlistas, pero temer el soplo de la raza que despierta y que os ha de barrer!

Francisco Fuentes.

Murcia 18 de Abril de 1910.

SEMBLANZA

Pequeño, diminuto, imperceptible, Político y letrado equilibrista; Orador muy difuso, incomprensible, Pero en ecología, especialista.

Su trato es tan meloso que disloca, Siempre con salvavidas va de pesca Y con la sonrisa entre la boca Está viendo por donde te hace yescá.

El hombre que retrata la poesía Es de tal transcendencia y travesura, Que siendo adocenada medianía gana dinero y es una figura.

Pepe Luis.

SOBRE EL LAICISMO

Un señor que se firma: «Maestro de Escuela de la provincia de Málaga» dirigeme expresiva carta, llena de escrúpulos de conciencia respecto a lo que, por opuestas tendencias, se pretende que sean las Escuelas, y termina diciéndome: «Usted, como catedrático, que lleva más de quince años en el Magisterio, y en quien por sus escritos reconozco una completa imparcialidad de criterio, podría sacarme de dudas».

Tal vez no; mas ya que desea mi opinión sobre el particular, reconociendo que en mí no hay sectarismo de ninguna especie, voy a intentar.

Yo creo, estimado profesor de Instrucción primaria, a la cual parece que usted se dedica desde hace no pocos años, que por Escuelas laicas, ó neutras, se entienden aquellas en las cuales no entra como asignatura la de Religión.

Dice usted que a esos Centros de enseñanza llaman «Escuelas sin Dios». Eso no es más que una especie de anatema lanzado por los jefes del sectarismo religioso contra los pusilánimes de espíritu, y aquellos ingenuos individuos cuya conciencia está a merced y a disposición de los que obedecen automáticamente.

Esos individuos, al oír eso de «Escuelas sin Dios», no reparan en la veracidad del enunciado, sino que lo creen firmemente, y hasta suponen ver el Antecristo allí donde han de ir a educarse inocentes párvulos.

No reflexionan, siquiera, que entonces se llaman «Escuelas sin Dios», las Militares, las de Ingenieros, las de Comercio, etc., etc. Y con más razón deberían combatirlas, puesto que a ellas los que asisten son ya hombres, casi todos, en los que las ideas arraigan mucho más, a causa de influir la reflexión sobre la memoria; el examen del libro, sobre el «magister dixit».

Pudiera alegarse que las primeras impresiones son permanentes.

No lo juzgo así, y la experiencia ha venido a demostrármelo.

Casi todos los individuos, «prohombres», que hoy figuran en la Política, en la Magistratura, en el Comercio, en las Artes, en todo, en fin, y hasta los que nada figuran, han hecho sus primarios estudios en Escuelas donde la asignatura de Religión era pres-

criptiva; y muchos de ellos hasta en Semina- rios. Pues bien; yo pregunto: ¿Siguen creyendo lo que en esos Centros les inculcaron? Reflexionemos cuerdamente. Fijémosnos en esas individualidades, y deduciremos de nuestro análisis que habiéndoseos enseñado á todos lo mismo, son hoy: unos, indiferentes; otros, librepensadores; otros, religiosos hipócritas: otros, católicos fervientes, y no digo otros ateos, por no creer que pueda existir el ateísmo en ninguna persona favorecida por el sentido común.

En las múltiples ocasiones que he tenido de asistir á exámenes en Escuelas de párvulos, y usted quizá no lo ignore, he podido convenirme de que el niño, todo lo más á que aspira es á «saberse» la lección de memoria. La inteligencia no funciona casi nada. A lo mejor contesta: «Eso no está en mi libro».

El libro para él es todo. La reflexión es nada. Más que «estudiantes» son fonógrafos humanos.

Yo pregunté en uno de esos exámenes al más aplicado de la clase: «Siendo tres los enemigos del alma: Mundo, Demonio y Carne», ¿qué entiendes tú por Mundo? —Dios lo hizo en seis días—respondióme.

En cambio, y este caso excepcional no lo olvidaré nunca, pregunté en otra ocasión á cierto joven despejado: «Si Dios hizo el mundo y Jesucristo es Dios hecho hombre», ¿no pudiera decirse que Jesucristo hizo el mundo? —No, señor—respondióme—; Dios lo hizo, Jesucristo lo reconstituyó moralmente.

—Puedes tú creer que hablase la burra de Balaam? —Racionalmente, no, señor; milagrosamente quizás. Empiezo ahora mis estudios. Cuando sea hombre, reflexionaré.

Hoy lo es, y quizás recuerde mis preguntas y sus respuestas, el apreciado ingeniero de Caminos, Canales y Puertos aludido en los anteriores párrafos.

Escuelas sin Dios! ¿Cómo ha de haberlas si Dios está en todas partes donde la inmoralidad no alberga?

¿Qué tiene que ver con la Divinidad la cartilla alfabética, la Gramática, la Aritmética, la Geografía, etc., etc.?

Acaso el individuo de cualquier religión positiva, ¿no ha de estar acorde con la de otra respecto á lo que son partes de la oración; á que cinco y cinco hacen diez; á que la capital de España es Madrid, á que Sicilia es una isla etc., etc.?

Pues si todo eso se ven obligados á confesar que es cierto, desde el que se supone ateo hasta el más impertérrito de los creyentes, puede afirmarse que no hay enlace alguno entre las creencias religiosas y los estudios que son comunes á todas ellas.

La Escuela primaria, pues, debiera, á mi juicio, limitarse á esos primeros estudios, conservando una práctica y bien entendida moral entre todos los asistentes.

El que aprende la doctrina de «carretilla», el que dice el Credo automáticamente, repetirá lo que ha aprendido; pero sin darse cuenta de lo que en su esencia significa.

En cambio, el que estudia el alfabeto, liga la letras, une sílabas, forma palabras y aprende á pronunciarlas, aprende á leer.

El que conoce los signos numéricos, y los suma y los resta, podrá no darse cuenta de lo que son las Matemáticas, pero aprende Aritmética.

El que distingue y aplica bien las partes de la oración, ignorará, ciertamente, la filosofía del lenguaje, pero saldrá sabiendo algo de Gramática.

He aquí, á mi juicio, repito, la verdadera misión de las Escuelas de párvulos, lo que están llamadas á hacer, y lo que puede sea compatible con la enseñanza en la primera edad de todo individuo, dejando para más adelante estudios en los cuales no ya la memoria y la práctica, sino la reflexión y el propio criterio, son los llamados á intervenir.

Como cristiano que soy, mismo gusto tendría en que la Doctrina cristiana fuese también una asignatura de las Escuelas primarias.

Pero usted apela á mi imparcialidad, y juzgo que siendo el Estado quien paga y siendo toda España la que coadyuva á esa contribución, deben tales Escuelas limitarse á enseñar las asignaturas para que por su índole especial carecen de toda idea religiosa, filosófica ó política.

Por lo demás, ya queda demostrado que semejante rudimentaria enseñanza influye de las ideas y de los actos que después han de caracterizar al individuo.

La verdadera educación religiosa no ha de estar en la Escuela, sino en el hogar.

Los párvulos que asisten á esas clases, se supone que deben tener una familia. Esta puede ser cristiana y de las mejores costumbres, ó indiferente, ó depravada.

En el primer caso, la asignatura en cuestión resulta inútil; pues el ejemplo doméstico, los maternales cariñosos consejos, han de producir en el niño efectos infinitamente más prácticos que las teorías pedagógicas, ya que las

palabras vuelan y los hechos permanecen, así como más que un buen consejo vale un buen ejemplo.

En el segundo caso, el educando oirá las lecciones con la indiferencia que ve en su familia: y como al llegar á la casa sabe que nada han de preguntarle, si estudia es sólo para alcanzar una buena nota, que por recompensa obtenga algún regalo de sus indiferentes padres.

En el tercer caso, esa educación religiosa, propia de otras clases de centros, quedará en absoluto neutralizada con las malas costumbres, constantemente reproducidas y observadas en el doméstico hogar.

«Honra á tu padre y á tu madre; respétalos y obedécelos en todo.» Esto le habrá dicho el maestro de Religión en la Escuela, con la mejor intención.

Pero si ese párvulo conserva en la memoria algo ó todo de tan sublime máximas, ¿cómo ha de honrar á un padre que á todos deshonra con palabras y hechos, y juega, y se emborracha, y blasfema? ¿Cómo ha de creer que debe obedecerlo, cuando lo induce á seguir la mala senda por él seguida?

Y ahora está lo peor del caso. La fé entre lo aprendido en la Escuela y lo visto en la casa empieza á fluctuar. Vacila en aquel «incipiente» criterio. De lo que debiera ser luz emana una especie de caos, y no pudiendo creer en todo, acaba por no creer en nada.

Vuelvo, pues, á repetirlo: La instrucción primaria y material, en las Escuelas. La educación moral del niño, en la familia.

Los maestros, para enseñarles esas nociones, útiles en todo caso. Los padres para enseñarles la moral, la Religión y cuanto pueda conducir á verdaderamente honrarlos, cumpliendo en esta vida con sus deberes para alcanzar la otra por sus buenas acciones.

¿Que cómo debe ser el maestro? Integro en sus costumbres, paternal en su trato y conservador de la más estricta moralidad en la clase, absteniéndose en absoluto de emitir ninguna idea particular suya que no se refiera á la instrucción de los párvulos á él encomendada.

Tan pernicioso sería encargar esa educación á eclesiásticos, cuya tendencia fuera sectaria, pues inculcaría en la niñez lo que más tarde puede conducir al fanatismo religioso, como confiarla á esos demagogos que pretenden imbuir en la primera edad de sus educandos tendencias disolventes y fatales desorientamientos.

Unos y otros no pretenden más que atraerse prosélitos, para luego de prosélitos hacerlos esclavos de su voluntad.

Hay que dejar al pensamiento que reflexione con libertad absoluta, al criterio que juzgue con toda independencia, para no ser arrastrados por los unos ó dominados por los otros; y no es tal la misión de la primera enseñanza, en que ni el pensamiento puede juzgar ni el criterio discernir.

Esto es cuanto en concreto se me ocurre manifestarle, señor maestro de instrucción primaria.

La experiencia me ha demostrado estar en lo cierto. Sin embargo, pudiera ser que hasta la experiencia me hiciese inducir en error. Pudiera ser, pero no lo creo.

José Carlos Bruna.

Los empleados de la Secretaría y Contaduría de nuestro Ayuntamiento han cobrado ya el mes de Enero, mientras que los serenos, guardias municipales y braceros han cobrado el de Diciembre. Seguramente hará más falta la paga al Secretario, Contador y otros altos empleados que á los pobres que ganan seis reales y tienen que ir á comer á la Tienda Asilo si no quieren perecer de hambre.

CARTA ABIERTA

Sr. Director de MURCIA NUEVA. Muy señor mío: Cumpliendo un deber de gratitud me dirijo á V. para hacer público desde las columnas de su periódico mi agradecimiento infinito á todas aquellas personas que se interesaron por mí cuando estuve en esa á responder de un proceso calificado por el fiscal de escarnios á la religión, y especialmente á D. Hernán García, que con un desinterés y un entusiasmo dignos de un espíritu justo y recto me defendió en la Audiencia alcanzando mi absolución; abogado que me hubiera defendido con igual entusiasmo en las causas que por igual supuesto delito me quedaban, de no haber sido comprendido en el indulto. Salude señor director en mi nombre á todos los correligionarios y amigos de esa y V. mande á su buen amigo y correligionario Blas Carrillo. Cartagena 9.º

MURCIA NUEVA no publicará ningún original que anónimamente se nos envíe.

¡A LA LUCHA!

Llegó la hora. Murcia, olvidada de los que la representaron en Cortes, volverá á ver cómo la mendigan votos quienes nada hicieron por ella. Los que en el Congreso hicieron gala de mutismo, los que no dejaron oír su armonioso acento una vez siquiera demandando mejoras para Murcia, los que no tuvieron en cuenta deberes de patriotismo y deberes de representación, osarán presentarse de nuevo á los murcianos pidiéndoles actas de diputado, que solo les sirvieron para escribir cartas con miembros del Congreso y cosechar cajitas de caramelos. ¿Los oirá Murcia? ¿Hará caso de los que no han hecho nada por ella?

Digo que ninguno de ellos habló. ¿De qué iba á hablar? ¿Para que se mofasen hasta los tujeres del Congreso? Callaron porque no servían para cosa. Y así, Murcia no estuvo representada en Cortes, no obtuvo el menor beneficio, y solotransmitió al resto de España el recuerdo que va unido á la represión salvaje de Julio. Diputados mudos, ceros de las votaciones, paseadores de pasillos. Eso fué todo lo que tuvo en el último Parlamento. Así, mientras todas las demás regiones de España obtenían beneficios de diversa índole, Murcia, olvidada, desatendida, quedó como estaba: en el mayor desamparo.

Y así una legislación y otra y otra. Los señores feudales se reparten las actas y, cuando ven satisfecho su orgullo, no vuelven á pensar en la pobre Murcia, que siempre algo que le dé pujanza vital; algo que otras poblaciones tienen con menos mérito que ellas: universidad, guarnición numerosa, fábrica de labacos, carreteras, pantanos, etc., etc.

Ya es hora de que acabe ese bochorno, que ha querido perpetuarse una vez más con amistoso reparto de actas. No toleraremos la vergüenza de un contubernio ni el escándalo de pactos inconfesables, impondremos la lucha, que es vida, y denunciaremos ante los murcianos la ingratitud de cuantos vienen monopolizando su representación. Y así, los que vayan á las Cortes, ni irán por arreglos increíbles ni se beneficiarán del inmoral artículo 2º para oficiar nuevamente de mudos en las Cortes.

Murcia no puede ser excepción lamentable y bochornosa en España. Cuando toda ella abate caciquismos y derrumba señorios feudales, no debe tolerarse que aquí perduren, que las nulidades continúen pesando como losa mortuoria sobre Murcia y que, por su ineptitud, su indiferencia y su desamor, se ensanchen y redondeen otras poblaciones mientras esta perece en el abandono y desamparo.

Desde ahora vuelve á la liza el partido republicano de Murcia, dispuesto á luchar contra todos, á acusar públicamente á quienes merezcan ser desnutridos y á ser vigano legítimo de las quejas del pueblo.

Pocos ó muchos aquí estamos y seguiremos adelante, hasta el partido republicano de Murcia, de tan gloriosa historia, sea lo que fué en lo antiguo; hasta desarraigar ese execrable caciquismo que aplasta la ciudad exprime la huerta.

Como aquí nos conocemos todos, la labor sería fácil.

AUGUSTO VIVERO.

LECTURAS

«Vida Socialista» pública en su número correspondiente al 17 del actual los siguientes trabajos: «Vida Política», por Pablo Iglesias; «La Nutrición Comunal», por A. García Quejido; «Crónica», por M. G. L.; «El Modernismo Católico», por Leopoldo Alas Argüelles; «Las Necrologías», por Esteban Dagnino; «Poesía»; «Cuento de Estrellas»; «Cuento de Flores», por José Martínez Orozco; «El Derecho Obrero», por T. Alvarez Angulo; «El Socialismo se impone», por José Alarcón; «Escobazos», por Maligro; «Juicios y Sentencias», por A. Hernandez y Cid; «Pasando el rato», por Roepán; De Redacción: «Responsabilidad»; «Lacayuno»; «Feudalismo en el Siglo XX»; «Lo que se oye en Manzanares»; «Inoculación Católica»; etc.

Portada artística de actualidad, por Amor; y diversas caricaturas, fotografías, etc.

La concentración republicano-socialista

La reunión que el pasado domingo se celebró entre republicanos y socialistas tuvo una importancia sin límites y quizá los re-

sultados sean de mayor trascendencia que en un principio pudo creerse.

En dicho acto quedó demostrado de modo patente el deseo que todos los republicanos teníamos de que desaparecieran antiguas enemistades que nos habían mantenido distanciados á las diferentes fracciones, y en dicho acto se dieron los primeros pasos para que quede muy en breve sellada la alianza de todos, alianza acordada ya en principio y en esencia.

El Sr. Guirao Cañada, joven entusiasta republicano, que en diferentes ocasiones ha trabajado por la concordia de los republicanos, con un desinterés digno de toda alabanza y de toda inteligencia clara, dió una nota simpatiquísima de patriotismo, hablando en nombre del partido radical, en favor de la alianza de los republicanos murcianos como único medio de ser una fuerza política capaz de oponerse al avasallador poderío de los monárquicos. El Sr. Guirao Cañada escrupuloso en extremo y llevado por un deseo plausible de aunar voluntades, pidió á la representación del partido federal que se encargaran de dar forma á la alianza de todos los republicanos, pues entendía que siendo los disgustos que existieron entre los unionistas y radicales ninguno de estos debía de encargarse de tales trabajos.

El patriotismo y el desinterés de nuestro amigo querido, fué secundado de modo digno por el Sr. Guillén delegado de los unionistas y por el Sr. Martínez Caravaca, presidente del Comité federal, quien asumió para sí el satisfactorio trabajo de dar forma á lo que en esencia quedó hecho de modo patente, á la alianza de los republicanos.

Los socialistas por su parte dieron una vez más prueba de su entusiasmo por las ideas avanzadas y prometieron organizarse legalmente en breve tiempo, para que la concentración republicano-socialista sea en Murcia el dique irrompible donde se estrelle el negro y pestilente oleaje monárquico que todo lo invade pudriendo con sus inmundicias y desaciertos cuanto baña.

Las consecuencias de la asamblea verificada el pasado domingo por republicanos y socialistas serán en extremo beneficiosas para los que guiados del amor al bien y á la justicia llevamos en nuestro ser el más profundo sentimiento de rebeldía por todo lo que hoy ocurre como secuela del anticuado régimen, que nos gobierna más con miras egoístas que dejándose llevar por el amor y bienestar de los gobernados.

Las corrientes de progreso y moralidad que á España toda van oreándola han llegado por esta tierra tan desdichada como bella y próspera y empiezan á sanearla de los vicios que la dejaron exahusta y pobre. La alianza de los republicanos y la concentración de estos con los socialistas, buena prueba es de que Murcia, dominada hoy por el más infame cacazgo de encumbrados señores ansia sacudirse tan oprobioso yugo y formar parte de las ciudades españolas que van regenerándose por su propio esfuerzo y engrandeciéndose por el amor y el trabajo de sus hijos.

La concentración republicano-socialista, es la fuerza política en la que los españoles en general y los murcianos en particular tenemos puestas las esperanzas, de que nos traerán días más venturosos que los presentes. Hágase en buena hora y con entusiasmo que á ella vendrán cuantos sean hombres libres y de buena voluntad. Y los que la estorben, si alguno hubiere, ya lleva en sí el justo castigo que merecen los apóstatas y los traidores: el desprecio de todo el mundo.

LA REUNIÓN

Celebrosé como se había anunciado el pasado domingo 18 en el local de la Liga de dependientes que galantemente y á ruego del Comité federal, cedieron.

Presidió D. Domingo Martínez Caravaca, y asistieron representaciones del Comité federal, del Comité radical, de la Junta municipal radical, del Círculo unionista, del Círculo radical, de la juventud republicana, de varias sociedades obreras, de los republicanos de varios pueblos entre ellos de Torreagüera, del Cabezal de Esparragal y un redactor de MURCIA NUEVA.

Todos cuantos hablaron lo hicieron con el mayor entusiasmo ensalzando las ventajas de la coalición y la alianza de los republicanos todos de Murcia.

Acórdose que el 5 de Mayo día de la Ascensión vuelvan á reunirse nuevamente con objeto de acordar la celebración de un acto público como presentación de la coalición.

Según el Diccionario, democracia es la «forma ó sistema de gobierno en que el pueblo ejerce la soberanía».

¿Están de perfecto acuerdo el gran

demócrata Conalejas y el pueblo español? Si es así, el pueblo es un suicida, toda vez que siendo el soberano se muere de hambre.

SOCIEDADES QUE EXPLOTAN

LAS DE LAS AGUAS

Es Murcia una de las capitales de España que peor atendido está el importante servicio de las aguas potables.

Nuestros Ayuntamientos echando en saco roto la obligación que tienen de dar á los vecinos agua clara potable, limpia de miasmas y de bacilus que atentan á la salud, no ha procurado nunca dedicar su atención á tan importante asunto, y dejan los privilegios de tal servicios á una empresa, que al fin y á la postre, no procurará sino aumentar los ingresos de su negocio, aunque ello perezca la humanidad entera, bebiendo la inmundicia que en forma de líquido suministra.

En todos los pueblos de la civilizada Europa, tienen los vecinos donde surtirse de agua potable para cubrir sus perentorias necesidades, completamente gratis, pues con ello á más de remediar la precaria situación de la clase obrera, se tiende á higienizar la población, con la abundancia de aguas donde poder lavar las ropas y demás enseres domésticos.

Y es de ver, que en casi todos los Ayuntamientos, existen personas técnicas, para corregir y castigar los abusos y explotaciones, que en el asunto de aguas pueden presentarse.

Pues bien, en Murcia existe una Sociedad de aguas potables que contratando con el Municipio, tiene tendidas sus tuberías por todos lados, deshaciendo para tenderías el pésimo pavimento de las calles, hace pagar el agua que suministra á los particulares al precio que le viene á gana, y aunque en la vía pública tiene establecidas fuentes públicas, hace pagar TRÉS CÉNTIMOS por cada cántaro ó botijo que de ellas se llena.

Esto es escandalosísimo y no tiene precedentes en ningún lado.

El pueblo es soberano, el amo y señor de los servicios que con su vida se relacionan, y no puede consentir que se le explote hasta en el suministro de lo que es más preciso para la vida.

Grandes responsabilidades ha de exigir á los que invistió con el cargo de concejales para que le administrara rectamente, y sumisos á una empresa explotadora que solo piensa en el mayor dividendo de sus acciones, dejan que cometa tan graves abusos.

La clase obrera y los pobres empleados que sometidos á un mezquino sueldo, véseen precisados á surtirse del agua de las acequias, llena de impureza, plegada de microbios, que atacando á su salud los pone en el trance de agotar sus recursos monetarios, ó entregar la piel por mor de la falta de higiene que en el agua, primordial elemento para la vida, encuentran.

Consecuencia lógica de estas consideraciones, es el constante progreso que la epidemia variolosa tiene siempre en Murcia.

Nunca puede verse libre la capital de tan terrible enfermedad, y ello es debido á la falta de limpieza en las ropas y habitaciones por la carencia de agua con que lavarlas, pues costando dinero, las más de las veces se pasa con escasez tan importante elemento, por carecerse del dinero que una sociedad pide al vecindario por el agua que mana de las mal llamadas fuentes públicas, á lo que tiene derecho, pues el primer aforismo de la caridad es empezarla á ejercer por uno mismo.

Busque nuestro Concejo el medio de atajar los abusos de una sociedad que fija en negocio le importa un biédo que muera de sed el pueblo entero; hágale saber la necesidad que tiene de suministrar agua gratis para los pobres. Y sino quisiera, si se obstinara en hacer valer los contratos que con hombres ignorantes ó acaso de mala fé, hubieron celebrados, en sus manos está hacerles cumplir mil y mil abusos que por muchos sentidos á diario comete, y con mano dura, impóngale el castigo merecido.

Los adelantos modernos son muchos y en breves días puede dotar á la población de excelentes pozos artesianos ó abisinos, que dando ricos manantiales de agua, mermen los ingresos de una sociedad que solo se enriquece á costa de los murcianos, se propone.

MURCIA NUEVA es el periódico de la localidad que más ventajas ofrece á los anunciantes, tanto por el número de ejemplares que edita, como por la baratura del anuncio.

Farmacia Catalana DE M. REBORDOSA

Medicamentos químicamente puros ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS

LA MEJOR SURTIDA Y MAS ECONOMICA

DE MURCIA

La inquisición subsiste

Las Escuelas Normales.—16.000 pesetas de alquileres.—Desahucio en puerta.—Empleados que no cobran.—Pedir peras al olmo.—¡Más caridad señores!

Las Escuelas Normales, esos centros en donde han de modelarse a los futuros maestros, que más tarde exparciéndose por pueblos y por ciudades deben formar la base de la cultura de la patria, se encuentran por mandato de la ley supeditadas en parte su vida económica a las Diputaciones provinciales, y como es dignamente preparadas a sufrir la desastrosa administración de tales entidades.

Si esto ya por sí, es una calamidad para tales centros docentes en casi toda España, lo es mucho más para los de esta desgraciada provincia, feudo de los conservadores, que enemigos del progreso del pueblo, parece que tienden a hacerlos desaparecer, según el procedimiento que hasta la fecha siguen.

Los respetables padres de la provincia, sin duda queriendo poner en práctica el reparto social, se han adjudicado, por mor de la frescura que les caracteriza del edificio que ocupa la Normal de Maestros, y dando muchas palabras a sus propietarios cuando en uso de su perfecto derecho han reclamado los alquileres de la misma, debiéndoles en la actualidad la friolera de DIEZ Y SEIS MIL Y PICO de pesetas, con un PICO más largo que el de una cigüeña.

Un puñado de moscas, dirán los sesudos siervos del *chusta* mallorquín, a los que catequiza el pontificio sumo de la reacción española, el serafico, si que también gallardo; padre La Cierva.

Tres mil y pico dures, una migaja comparado con los miles y miles que debemos a los empleados de nuestras casas, que mansos y sumisos se suicidan cuando piden dinero, y no les damos, por supuesto, ó se mueren de hambre contemplando la adorada efigie de nuestro amo.

A los burgueses no se les paga un cuarto. Y pasan muchos años sin abonar un cuarto; y rompe un par de botas mensuales quien intenta cobrar, y en día no lejano, acudir al Juzgado para desahuciar a maestros y estudiantes pondrá los muebles en medio de la calle y habrá que darse clase bajo un pomposo árbol de la huerta.

¡Qué vergüenza tan grande el día en que cansado de dejarse timar el propietario, lleve a efecto lo que tantas y tantas veces ha prometido!

Aquel día quedarán sin poderse instruir a más de los alumnos del Magisterio, más de doscientos niños que acuden a las Escuelas Graduadas, anejas a la expresada Normal.

Una vez más quedará el nombre de esta hermosa tierra a la altura de la caja mu-grosa de un betunero.

Y como no podía menos que suceder, no pagando el alquiler de la casa, mucho menos se han preocupado de pagar a los empleados de la Escuela, a los que se adeuda veinticuatro meses.

Una friolera, dos añitos sin cobrar una mala peseta.

No sabemos si el profesor de Historia Natural, de aquel Centro docente, los habrá tomado como modelos de los populares camaleones, que se alimentan de aire, porque en tantos días solo el preciado fluido habrán podido ingerir en sus estómagos.

Un conserje y un portero de *suagua* cualquiera los tendría. Dos honrados padres de familia que oyen a sus hijos como les piden pan, y no pueden mitigar su hambre, mientras en suntuosos carruajes se pasean rechonchos, los que guardan en sus arcas un puñado de monedas que les pertenecen,

pues con el sudor de su frente las ganaron.

Y para conjurar su tremenda situación, convencidos de que pedir a la Diputación es pedir peras al olmo, tienen que dedicarse a otros trabajos, durante las horas de descanso, conque poder ganar una peseta y evitar que esté siempre el puchero a la funeraria; y consentir que sus esposas, dejen a sus hijos y sirvan de fregonas, a todo aquel que les dé tal vez por compasión un puñado de monedas.

¡Más caridad señores! Piensen los diputados que los empleados a quienes cupo en suerte tenerles que servir son seres como ellos, que tienen que comer y alimentarse.

La inquisición antigua inventaba los más duros tormentos conque hacer a los «malos» adorar a un Dios que todo amor, por ellos dió la vida, aunque sus ministros hicieran al revés, quitándoles las suyas.

La inquisición subsiste, pero modernizada; no tiene torquises, su castigo es el hambre, hacen morir a muchos empleados por no pagarles los sueldos, mientras sus administradores llenan sus panzazas obesas y se rien hipócritas de los que piden.

HIDROFOBIA CLERICAL

Un cura ramplón, cursi, engreído, que porque defeca a expuertas ripios poéticos en el periódico carlista «La Verdad», se cree un poeta consumado, escribe en el número perteneciente al pasado jueves unas aléluyas, especie de cebolletas en vinagre, lamentándose de que no se manden a la Argentina a los señores Galdós, Soriano, Sol y Ortega y otros repúblicos, con el sano y santo propósito de que zozobrando el barco que los condujera arribaran a una isla desierta y dejaran a todos los curas, frailes, monjas, beatas y demás pajarracos de mal agüero, en completa libertad, para ir chupándose poco a poco a España entera.

El cristiano señor A. Rimando está en un error tan craso, que en todas sus acciones demuestra su ignorancia tonta, hasta en aquellos mismos que se refieren al cumplimiento de su ministerio, y alocado fieramente de esa hidrofobia clerical, que hace arrojar a todos las cogullas los más inmundas babas, despótica atrozmente poniéndose a la altura de cualquier ejemplar del ganado mular ó de sus similares.

Su atrofiado cerebro solo le deja ver visiones, y por ello sin duda rompiendo las tradiciones de esa religión que explota y de que come, tocó a gloria el pasado sábado santo a las ocho de la mañana, dejando chasqueados a todos los vecinos de Beniaján, donde el reverendo tenía su feudo, quienes arimando, candelá hicieron, que A. Rimando saliera de la población y se fuera con su arpa pringosa a escribir poesías, repletas de cascote a otra parte.

¡Si será ignorante el bueno del curita que perdió el comedero por olvidar que a Jesucristo lo resucitan en todas partes, a las diez y no dos horas antes como A. Rimando hizo!

Por eso barbariza en sus ridículas *versas* el reverendo *pater*.

Todos esos que el quiere que salgan de España para no volver, son los que hacen que la vieja patria del *fraile Melitón* se reivindicque, y espantan a las lechuzas de sacristía que la denigran y deshonran.

Esos hombres que tan despreciativamente trata el clérigo furioso, son nuestras glorias nacionales y el mundo entero los admira y venera, y solo por ellos formamos parte del concierto de las naciones civilizadas.

Con hombres tan eminentes como A. Rimando y sus compinches literarios, la celebre frase de que «Africa empieza en los Pirineos» sería una realidad, pues con las mogangas clericales, de los beatos, a los fanáticos rifeños, hay menos distancia que de un clérigo furioso, a un lobo carnicero.

Y nada más Sr. A. Rimando. No *arri-me* más sandeces por el estilo y dedíquese a estudiar cuando ha de tocarse a *gloria*, no

sea que le ocurra lo que en Beniaján, y arimando latinajos tenga que tocarse de nuevo del pueblo en donde tranquilamente va comiendo a dos carrillos.

Otro hiobrofobo, irracible es el papelucho órgano de la *buenaprensa* en Murcia, que lleva por título «La unidad católica».

¡Valiente letrina es el tal papelito! Nunca hemos visto cieno más pestilente que el que por todas partes emana el papelucho en cuestión.

Nos llamó expuerta de basura y quien sabe el cúmulo de sandeces más y nos mandó que no penetremos en su casa, ni nos metamos con el varón *tan plecaro en ciencia y en virtud, como el que hoy rije la iglesia de Cartagena*.

En primer lugar, jamás habíamos pensado que nuestro periódico se rebajase tanto, penetrando en la mansión de inmundas cucarachas y por lo tanto no se nos ocurrió ni en mucho mancharlo.

Pero sin duda, ese Dios que tanto explotan los carcas en cuestión, valido sin duda de la palomita mensajera del Espíritu Santo, ha introducido un número de nuestro semanario en la covacha de la «Unión Católica» por ver si los fariseos que la componen abrían los ojos a la verdad y se dejaban las tonterías y memeces que defienden.

¿No creen ellos en los milagros? Pues un milagro es encontrar a MURCIA NUEVA sobre sus mesas de escribidores galantes.

Si lo ven otra vez, léanlo con cariño, pues a más de las hermosas verdades que nuestro periódico contiene, es sin disputa la provi-dencia quien allí lo pone.

¡Dijo a no ser que esa gente tenga tratos con brujas ó con duendes, que todo es de creer...!

En cuanto a lo segundo, aunque no conocemos ese pozo de ciencia, que según el papelito, posee el Obispo Salgado, como tampoco la virtud que le adjudican, no se las vamos a regatear, sea como dicen.

Pero como eso de tener provistos la mayor parte de los curatos por economos que solo cobran la mitad, quedando el resto de sus sueldos a beneficio de... los escolapios; como la persecución a todos los sacerdotes libres y dignos, y otros muchos asuntos de venta de capellanías, etc., etc., dicen muy poco en pró del pastor querido, seguiremos diciéndoles muchas verdades al Prelado sabio, seguros de que la mayoría del clero ha de leerlos con interés como hasta ahora y felicitándonos por nuestras campañas, y alentarnos con su apoyo moral y material.

Y para terminar. No se asusten los comerciantes de las amenazas del papelucho en publicar los nombres de los que no piensan domo ello, para evitar de e te modo que las señoras; beatas compren en sus casas. Si tal hicieran no otro, daríamos una larga lista de comercios, donde bajo la capa de católicos; e roba al público de caradamente.

¡Ah! y e o de la beligerancia *pa el gato*.

Amasijo electoral

Circunscripción de Murcia

Oficialmente se dijo que la candidatura por esta circunscripción, sería: Jiménez Baeza, Martínez Moya y un conservador. Y aunque, ha habido hasta hoy gran revuelo y muchas dudas entre canajistas y liberales, podemos decir que esa será la candidatura oficial definitiva.

La unión de estos elementos, que dicen es un hecho «definitivo», lo garantiza. De esto de la *unión* habría que hablar mucho, pero no es esta sección muy a propósito, porque se haría interminable.

Volvamos a los candidatos. El último abrazo de D. Miguel y D. Salvador... parece que ha sido muy apretado... moralmente, según afirma el Poacio. Por consiguiente serán los candidatos del gobierno y lucharán en contra de conservadores y republicanos.

El tercer lugar, pues, va a ser disputado entre un conservador y el republicano D. Augusto Vivero.

Ignoramos, hasta hoy quien será el conservador elegido para candidato. La presentación del Sr. Vivero como candidato a diputado a Cortes por esta provincia,

es recibida por los numerosos elementos republicanos con gran aplauso, y todos desean que llegue el día de mostrar sus simpatías por la causa que representa el director de «España Nueva».

Augusto Vivero es bien conocido de los murcianos; hombre joven, de cultura nada vulgar, entusiasta defensor de la causa republicana en el mitin y en la prensa; paladín valiente y decidido en sus campañas sostenidas con tesón en el periódico «España Nueva» de que es director, su nombre es una garantía, es una esperanza fundada, de que ha de ser heraldo constante de las necesidades y de las justicias, postergadas en esta provincia, ante el Parlamento.

Murciano de corazón, que ha vivido muchos años entre nosotros, que hemos apreciado sus dotes de inteligencia y cabillería, que fué desterrado de esta su tierra precisamente por defender lo que ha creído justo y atacar con valentía las injusticias del caciquismo, llevando al Congreso la representación de Murcia, sabría recabar para es a tierra hermosa todos los beneficios de que es acreedora. Y los podría recabar con más libertad que ningún otro porque está libre de prejuicios y de convencionalismos, que son la mayor traba para los que han ostentado como caciques máximos la representación de Murcia.

Sus dotes lo han elevado y él solo se recomienda. Augusto Vivero, saldrá seguramente diputado, de presentarse a la lucha, por que lo votarán los republicanos y socialistas todos, y cuantos murcianos independientes sientan el ansia de regeneración de nuestra patria chica.

Distrito de Yecla

Definitivamente, el candidato que luchará en este distrito, en contra del cuñero y aborrecido García Alonso, será D. Carlos Barranco, concejal de la minoría republicana del Ayuntamiento de Madrid.

No nos unen con el Sr. Barranco amistades de ningún género, pues, aun dentro del republicanismo, estamos en agrupaciones distintas: pero nos basta que sea republicano y que luche contra ese García que además de ser monárquico es un cuñero encasillado, para que le prestemos nuestro leal apoyo y lo recomendamos a nuestros amigos del abandonado distrito de Yecla.

Y lo que nosotros hacemos, es lo mismo que hacen, que están dispuestos a hacer, no solo todos los republicanos, sino también los independientes y aun los mismos monárquicos que no están dispuestos a consentir que salga diputado ese inútil, ese *radical* de ocasión, que para conjurar la crisis vinícola porque atraviesa el distrito, propuso que se arrancaran las vides; ¡Peregrina proposición que le valió el que le tomaran el pelo en la asamblea!

Hay que luchar contra ese García que se quiere imponer en el distrito por la sola voluntad del *encasillado*, en el cual confía más que en los electores, hallándose dispuesto a ser diputado con solo los amaños y pucherazos al amparo de los caciques oficiales.

Alerta, electores de Yecla; no consentais que ocurra lo que ya ocurrió en esa ciudad, que le abocaron el censo entero en vista de que en los demás pueblos del distrito salió derrotado.

Esa burla, ese descazo, ese escarnio a la voluntad electoral, no debéis consentirlo de ningún modo, cueste lo que cueste. Tened en cuenta que es imposible pueda salir diputado si se ejercita el sufragio con toda legalidad que es lo que tenéis que conseguir a toda costa. Id preparados a imponerse por la fuerza de la ley.

Eligiendo a un diputado republicano, tendréis quien defienda la moralidad, la verdad y la justicia.

Eligiendo a ese García, a ese vacuo, solo tendréis el caciquismo que os aniquila y el abandono del distrito a esos mismos caciques.

A ese García, conocido entre los que fueron a la célebre Asamblea de la Federación Agraria, por el *diputado del descepe*, jamás le han hecho caso si es que se ha puesto alguna vez a pretender algo para los pueblos del distrito.

Si ahora se ha conseguido que de las 20.000 pesetas que el Gobierno ha enviado a esta provincia, se destinen 7.000 a terminar el camino vecinal de Fortuna a Abanilla, ha sido debido a las gestiones de D. Roque Martínez de Jumilla y del gobernador civil.

García se aprovecha de las influencias de Roque Martínez cerca de Canalejas para decir después si algo se consigue que ha sido debido a sus gestiones.

De eso se está valiendo ahora, porque le han dicho bien claro que es necesario que haga algo para conquistarse simpatías en el distrito. Pero es inútil; ni García puede conseguir nada, ni menos tener simpatías en el distrito de Yecla, en donde lo aborrecen por inútil y por *frasco*.

Lo imponen a Roque Martínez en Jumilla, y abandona a sus amigos antiguos para doblar el espinazo ante él a quien siempre ha combatido y a quien no puede ver, porque lo ha dejado en ridículo en cuantas ocasiones se han presentado, tratando de asuntos agrícolas y sociales.

Pero a pesar de las bajezas de García, los amigos de Roque Martínez no lo votarán. Y no lo votarán porque el *bloque* que forma Unión Jumillana, está compuesto en su ma-

yor parte de republicanos y de hombres independientes. Y Roque Martínez, no podrá imponer ese candidato a sus amigos porque les ha predicado en toda ocasión la moralidad, la libertad del sufragio y hasta la inutilidad de García...

Y esto es lo que debe esperar de Fortuna, en donde ha hecho lo mismo y con la misma frescura, el tal García, si los honrados electores de este pueblo obran como es de suponer, con arreglo a sus conciencias de hombres libres.

Hay que echar del distrito a García, procurando por todos los medios que salga el candidato republicano de la moralidad y de la justicia, para lo cual solo basta estar alerta para que la elección se haga sin chanchullos ni pucherazos, que es en lo único que confía el cuñero del *descepe*.

Distrito de Cartagena

Este es uno de los puntos de la provincia en que mayor revuelo existe con motivo de la próxima lucha electoral y cuyos candidatos cuñeros están poseídos de un pánico indecible. Esto prueba las muchas simpatías con que por Cartagena cuentan los encasillados.

Del miedo de perder las *prometidas* actas buena prueba es la campaña limosnara que el órgano ministerial de Cartagena está haciendo.

Dice entre otras peregrinas cosas el periódico «La Tierra»:

«Desde fuera, con absoluta imparcialidad, aconsejamos a los republicanos que reflexionen un poco sobre la difícil situación en que se van a colocar. Supongamos que presentan algún primado del partido, tal como Sol y Ortega, Larroux, Soriano ó algún otro; supongamos que obtienen el triunfo; pues resultará que Cartagena y el partido republicano se quedarán sin representación porque como dichos señores la obtienen por otros distritos, que han venido representando en Cortes anteriores, no van a abandonar a Barcelona, Valencia ó Madrid, por ejemplo, por Cartagena.»

Luego prosigue con estos pueriles argumentos:

«Si los republicanos de Cartagena no quieren quedarse sin representación en el caso de la victoria habrán de recurrir forzosamente a los Pérez, Sánchez, Martínez y Gómez del partido. O lo que es lo mismo; habrán de recurrir a unos señores respetables muy conocidos seguramente en sus casas respectivas, pero respecto de los cuales se puede decir lo mismo que ellos dicen de algunos candidatos monárquicos. Que son *cuñeros*. No se es cuñero que nosotros sepamos, por el hecho de pertenecer a un partido ó a otro, sino por ser desconocidos.»

Si por *cuñerismo* entiende el diario de García el no ser conocido el candidato, más dignamente ostentará la representación de Cartagena un Pérez, un Sánchez, un Martínez ó un Gómez, hijos de Cartagena, y representantes legítimos del pueblo que no un Pastrana ó un Bañer, que en Cartagena no son conocidos de nadie, ó que un García que por ser demasiado conocido no inspira a sus paisanos más que la desconfianza y el desprecio que se merecen los que embaucan al pueblo brindándose como su defensor, para *subir* a costa del mismo y traicionarle una vez en las alturas.

Sean primates del partido republicano, sean modestos soldados de fila, los cartageneros deben votar con entusiasmo cualquier candidato republicano antes que consentir que en Cortes los representen desconocidos en Cartagena ó traidores a su pueblo, como D. José García.

Y no deje «La Tierra» de incluir entre los Sánchez, Martínez, Pérez ó Gómez el patronímico García, que en ranga aristocrático no su-piera este a aquellos.

A nuestros suscriptores

Rogamos a nuestros suscriptores y corresponsales de fuera de la capital, nos remitan el importe de las suscripciones, a la administración de este periódico, calle de Gonzalez Adalid, núm. 21, en sellos de correo ó letras de fácil cobro.

El libro de las Canciones

POESIAS

— DE —

P. Jara Carrillo

Ha salido a luz pública este último libro del poeta murciano, que contiene una selecta colección de poesías, y el retrato del autor. Se vende al precio de 2 pesetas ejemplar en la librería de Romero, Trapera; en el Bazar Murciano y en la administración de REGIÓN DE LEVANTE, Sociedad, núm. 11.

COMESTIBLES FINOS

FELIPE SANCHEZ PEDREÑO

Platería y San Bartolomé

A LOS PROPIETARIOS

A quienes tengan que edificar se les recomienda como lo más económico, sólido y ligero, para techados y cubiertas de toda clase de edificios.

LA URALITA

Pizarra artificial ligera, irrompible, impermeable, incombustible y económica. Es el más nuevo y mejor hasta el día conocido para techar.

LA URALITA

Para el decorado de habitaciones. Placas de revestimiento de 1'20, 2'20, y de 1'80 y 2'50 para paredes, techos y arriaderos. Desaparece la humedad con el empleo de

LA URALITA

de aislamiento comprimido. Se pinta, barniza y empapelado con suma facilidad. Duración ilimitada. Es el material más económico y sólido para edificar que se conoce.

ANDURO

Para toda clase de techados, económicos y de duración.

CARTON CUERO

Lo más barato y de más fácil colocación para toda clase de techumbre.

CARBONILEUM

Conserva la madera enterrada y evita su putrefacción. Endurece la madera expuesta al aire haciéndola insensible a la humedad y a los insectos y husos. Preserva la humedad en las paredes evitando la formación de eflorescencias salitrosas.

Conserva las cuerdas en manufacturas de espartería dándoles mayor flexibilidad. Indispensable en toda clase de construcciones, contratas, ferrocarriles, minas, explotaciones agrícolas, fábricas, etc., etc. Mejor que la creosota, pues tiene un triple poder de impregnación por su pintaje. Mejor que las sales mercuriales y cúpricas pues no se disuelven en el agua y no es arrastrado por la de las lluvias. Se usa para pintaje en frío o en caliente. Un kilogramo cubre seis metros cuadrados. Más económico que ningún otro producto.

Para condiciones y detalles, diríjase a don Tomás Vela, calle de Santa Isabel, número 2.

MURCIA

Representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y A. Meri.

TOMÁS MARIA PEREZ (Hijo)

Grandes almacenes de paños nacionales y extranjeros.

Extenso surtido en forrería, chalecos de fantasía, merinos y otros artículos.

PRECIOS ESPECIALES PARA AMBULANTES

Central en Alicante, Mayor, 12.—Sucursal en Murcia, Príncipe Alfonso, 53.

Murcia Nueva

SEMANARIO RADICAL

Dirigido por Rodrigo Soriano

MURCIA NUEVA cuenta con la cooperación de firmas prestigiosas en las Letras, las Artes y la Ciencia.

Precios de suscripción

En Murcia, al mes. . . 0'30 ptas.
En el resto de España al trimestre . . . 1'00 >
En el extranjero, al año. 5'00 >
Número suelto. 0'10 >

Anuncios y comunicados

En cuarta plana, á 0'10 céntimos líneas.
Comunicados y reclamos, á precio de tarifa en la Administración.
Tirada de ejemplares del número de hoy 4.500.

REDACCION Y ADMINISTRACION, SAN ANTONIO, 16

CERVEZA

„El Águila de Madrid,“
Es la mejor y más acreditada marca española.
PROBAD Y OS CONVENCEREIS

MÁQUINA DE ESCRIBIR

„SMITH PREMIER,“

Teclado realmente sencillo

LA UNICA de teclado racional, por que es origen de la duración infinitamente mayor de las máquinas, debido á que cada palanca no trabaja más que para una letra, mientras en las demás cada palanca trabaja para dos ó tres letras.

LA UNICA, cuyo manejo aún brutal, no ocasiona ninguna vibración en los órganos vitales de la máquina.

LA UNICA, de teclado rectangular simétrico.

LA UNICA, que emplea un sólo movimiento para imprimir cualquier letra ó signo.

LA UNICA en queda suprimido el registro de conmutación.

Pulsación más suave

Mayor cantidad de trabajo

Representante en las provincias Murcia, Alicante, Albacete, Almería y Jaén, D. TOMÁS VELA, SANTA ISABEL, 2.—MURCIA.

El Corsé Parisiën

Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6



Esta conocida y acreditada casa es de recibir los preciosos modelos de corsés, estilo parisiën legítimo, que llaman poderosamente la atención por lo elegantes.

Entre los modelos más elegantes, figuran los de estilo PRIMEVERE, MIREILLE, ARMIDE, AIDA, PARYSITES, EGIDA y otros muchos que son una verdadera perfección en su género.

Manuel González

Platería, 24 (antes S. Cristóbal, 6

GRAN PASTELERÍA Y REPOSTERÍA DE SANTA CATALINA

El dueño de este acreditado establecimiento en vista del favor que el público le dispensa, ofrece los cubiertos á 2 pesetas y los abonos con habitación á 90 pesetas mensuales.

Plaza de Santa Catalina.—MURCIA.

EL SIGLO XX ZAPATERIA DE

FULGENCIO MARTINEZ

Príncipe Alfonso, 55.—MURCIA.

CALZADO DE LUJO

CONFECCION ESMERADA

Ultimas novedades en el ramo

Economía. Prontitud. Buen gusto. Príncipe Alfonso, 55

FABRICA DE TUBOS DE ACERO ASFALTADOS Y DE TUBERIAS DE PLOMO

para conducciones de agua, gas, cables eléctricos, etc.—Proyectos y presupuestos de aparatos hidráulicos y de fontanería

Contratas para instalaciones de corporaciones y particulares

ANTONIO CASAS

Tubos especiales con platinas construídos con chapa de acero extra-dulce aptos para ensayos a la presión hidráulica de 25 atmósfera
Representante en Murcia:—DON TOMÁS VELA.—STA. ISABEL, 2.—MURCIA.

RELOJERÍA MODERNA

(FRENTE AL CASINO)

RELOJES ALTA PRESION

VENTA EXCLUSIVA DEL RELOJ MARCA

THERMOS

SE HACE TODA CLASE DE COMPOSTURAS

Precios económicos
Se componen especialidades con certificado de garantía.



RELOJ PLATA, 40 PTAS.

C. Usón Médico oculista.—Plaza de Santo Domingo, 6.—Frente al Cine de Minuesa.

La competidora Española Sociedad de Cupones Primas

SANTA ISABEL, 2.—MURCIA

AL COMERCIO

Dar CUPONES PRIMAS es el medio más práctico de adquirir mayores ventas. Es el mejor sistema de propaganda y crédito, y de adquirir clientela. Es el obsequio más práctico para el público que sin sacrificio alguno, con lo mismo que gesta diariamente puede conseguir, procurando hacer sus compras en los establecimientos que dan los CUPONES PRIMAS DE LA COMPETIDORA ESPAÑOLA.

AL PÚBLICO

Se recomienda compren en los Establecimientos donde se dan los CUPONES PRIMAS y así conseguirán buenos y bonitos regalos, sin sacrificio alguno.

MINIMAX



El más poderoso, eficaz y económico, aparato contra incendios que hasta el día se conoce.
Es de tan fácil manejo que una sola persona puede extinguir con él un incendio.
Las materias de que está formado son de una absoluta seguridad pues no reviste peligro alguno el manejo de este aparato. No se ancha ni estropea la piel ni la ropa.
Es utilísimo en las casas de recreo y campo.
Con el MINIMAX se han extinguido hasta la fecha 15 700 incendios y se han salvado de una muerte segura 53 personas, según certificado que obran en poder de la sociedad MINIMAX.
Es el aparato más útil que puede adquirirse en todas las casas.
El que desee adquirirlo y quiera convencerse de su eficacia se le da á prueba.
Para precios y condiciones tratad con el representante exclusivo en las provincias de Murcia, Alicante, Albacete, Jaén y Almería, D. Tomás Vela, Santa Isabel, 2.—MURCIA